

保护知识产权 护航企业发展 浙江启动“蓝剑2019”专项行动

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 1月24日,记者从省公安厅召开的专项行动部署会上获悉,即日起,全省公安机关将开展为期一年的打击侵犯知识产权犯罪护航企业发展“蓝剑2019”专项行动。

此次专项行动将重点打击假冒知名品牌、地方龙头企业自主品牌、支柱产业标杆品牌的犯罪;严重影响创新发展、侵害企业重大权益的侵犯商业秘密犯罪;严重影响中小企业产品市场份额变化的侵犯知识产权犯罪;严重影响区域声誉的顽疾性涉假犯罪以及其他严重危害民生、公共安全的知识产权犯罪。

作为民营经济大省,浙江企业专利、商标有效注册量均居全国前列,已有注册商标198万件,其中驰名商标621件。企业知识产权被侵犯存量多、涉及面广,特别是商标权领域的侵权假冒犯罪尤为突出。如何当好民营企业的“服务员”“护航员”,有效净化市场环境,维护公平有序的市场秩序?围绕企业家们关心的知识产权保护问题,自

2018年11月16日起,我省公安机关主动出击,掀起了一波打击侵犯企业知识产权犯罪的高潮。

通过1个多月的工作,截至2018年年底,全省公安机关共受理侵犯知识产权犯罪案件55起,立案侦查35起,抓获犯罪嫌疑人64名,捣毁生产、储存窝点70余个,缴获假冒商品成品14.3万件(套)、假冒标识150余万只(个),涉案金额1.2亿余元,相继侦办了一批侵犯知名企业知识产权案件,成功捣毁一大批外省制假源头。

2018年10月,宁波警方破获一起假冒“奥克斯”品牌电器案件,捣毁制、售假窝点2个,查封假冒大型重大安全隐患高低压变电设备23台,抓获犯罪嫌疑人5人,涉案金额1600万元。

警方在侦查中发现,涉案犯罪嫌疑人罔顾法律,疯狂制造假冒“奥克斯”注册商标的高低压变配电设施设备,并用国家明确规定不能使用的铝质高低压变配电设备冒充“奥克斯”铜制高低压变配电设备进行销售。“这些假冒产品流入市场后,大多被老百姓所购,造成巨大损失和严重消防危害。”宁波公安

相关负责人说,在这起案件中,“福建惠安雕艺文创园”和“泉州市温陵商贸中心(商贸区)”都是受害方。前者是福建省十大重点文化产业园区之一,也是中国国际雕刻艺术博览会的主场馆,建筑面积3.4万平方米,电力设施设备的安全重要性不言而喻。而后者位于泉州市中心繁华地段,是商业体和住宅楼混合型小区,建筑面积36万平方米,未来入住后人流量比较密集。“使用假冒电力设施所带来的安全隐患问题不容小觑。”办案民警说。

案件侦破后,全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江感叹:“侵权假冒‘奥克斯’注册商标的产品种类日趨多样,售假区域逐步扩大,公安机关及时侦破案件,维护了企业利益,不仅抢回了市场份额,更维护了企业美誉和浙商声誉。”

记者还从会上了解到,省公安厅要求,各地公安机关走访全省有知识产权权益保护诉求的企业将不少于1000家,欢迎有知识产权保护诉求的企业积极整理犯罪线索向当地公安机关举报。

**公益诉讼亮剑药品广告乱象
违法发布药品广告
4家药企被罚8万**

通讯员 张代磊

本报讯 “拜新同、格华止惊爆价,买一送一”“阿司匹林肠溶片特价优惠,限时抢购”……生活中,我们常见到类似的药品广告。广告可不可以这样做?义乌市检察院这回动了真格。

2018年11月,义乌市检察院发现义乌市某顺医药连锁有限公司在媒体上发布的两则药品广告,均含有保健食品、医疗器械、非处方药等优惠购活动,甚至包含拜新同、格华止、阿司匹林肠溶片等处方药广告。“按照法律规定,处方药是不得发布广告的。即使是非处方药,也应在显著位置标明非处方药的忠告语。”该院民行部检察官查园花表示。

随即,义乌市检察院对当地药品保健品的违法广告行为进行调查,发现在被调查的14家医院、药品生产和销售企业中,均存在擅自发布药品广告的情形,主要存在广告中未标明“广告”字样、未显著标明非处方药忠告语、含有违法药品促销信息、擅自发布处方药广告等问题。“这些广告不仅违反了广告法和药品广告审查发布标准等规定,而且对药品具有重要提醒警示作用的信息也未加注明,极易对群众造成误导。”

在调查基础上,义乌市检察院迅速启动公益诉讼诉前程序。2018年11月29日,该院向义乌市行政主管部门发送了公益诉讼诉前《检察建议书》,建议其对上述违法广告行为进行查处。义乌市市场监督管理部门接到检察建议后,立即进行核查,迅速作出处理:对擅自发布处方药的某顺医药连锁有限公司等4家企业责令停止发布违法广告,各处罚款20000元;对违法情节较轻的企业进行行政约谈,严肃教育并责令改正。

近日,义乌市行政主管部门又召集全市160余家药品生产企业,开展药品、医疗器械、保健食品、化妆品广告业务培训及规范化经营专题会,严格落实企业主体责任,坚决整改不规范、不符合要求的广告行为,同时开展“大排查、大整治、强规范、保安全”春安行动,目前已对检查中发现的8家在食品、保健食品广告中宣传疗效的单位立案查处。

送春联 说防范

春节临近,为了让辖区百姓过个平安祥和的欢乐年,24日,三门县公安局沙柳派出所组织民警给群众送上喜庆的大红春联,发放防范宣传袋,并向大家介绍防盗抢防诈骗等安全防范知识,受到百姓的欢迎。

通讯员 叶爱明



毛爱萍:既是刑事申诉尖兵,又是党务政工能手

本报记者 许梅 通讯员 杭检

办理案件时,她坚守一份匠心,潜心钻研,用自己的辛劳传递司法的温情;走上政工岗位后,她又怀着一颗热心、恒心,积极开展“党建+”系列活动,组建“玉和”志愿服务队,打造“枫桥经验”服务阵地。

毛爱萍是杭州市余杭区人民检察院机关党委专职副书记、政治部副主任。虽然现在干的是政工工作,但其实她是业务出身,在公诉和控申业务岗位磨砺多年。

“法施于人,虽小心慎。”多年的办案中,她都坚守一份手艺人般的匠心,力争将每个案件都办成精品。在办理一起抢劫案中,她通过审查现场勘查笔录和被害人陈述觉察到,被害人所居住的临时工棚可能是供其起居生活的“户”,但公安机关未注意到该情况,因此未认定入户抢劫。

为进一步查明事实,她赶赴案发现场实地查看、取证,向周边居民了解情况。但是,被害人已经搬离。为了把事情弄清楚,她多次与被害人联系,并赶

赴外地找到被害人,制作详尽的笔录,最终依法认定了入户情节,抢劫者被严惩。

到了控申岗位后,她不仅办理了一系列刑事申诉、司法救助案件,还潜心钻研业务。2017年5月,她从杭州市检察机关刑事申诉业务竞赛中脱颖而出,在第二届浙江省刑事申诉检察业务竞赛中获得标兵称号。当年9月,她又作为浙江省三名参赛选手之一,参加第二届全国检察机关刑事申诉检察业务竞赛,以全国第三名的成绩获标兵称号,并入选全国刑事申诉检察人才,成为刑事申诉岗位上的一名“业务尖兵”。

党务和政工工作,常给人严肃刻板的印象,但毛爱萍却让她变得充满活力。这两年来,她不仅积极利用新媒体、新技术创新党建工作,在余杭区检察院打造了“可听、可看、可学”的现代化党员活动室及党建展示区,开展党员队伍状况季度分析,了解党员干警所思所想,还着力抓好队伍建设和检察文化建设,每月两次的“周三夜学”、每月一次的“员额课堂”、“青蓝工程”、“余检智囊团”……一系列平台的打造,为检察



干警们提供了切磋交流、探索创新、集思广益的平台,不仅实实在在地提高了干警们的业务水平,更激发了大家的首创精神和内生动力。

从业务一线,到为全院干警职工服务的“大后方”,毛爱萍说,不管在哪一个岗位上,只要能把工作一丝不苟地做好,她就觉得安心、踏实,就很有成就感。



宁波海关公布 去年打击走私典型案例

通讯员 董楠

本报讯 日前,宁波海关公布2018年宁波海关打击走私十大典型案例。2018年,宁波海关共侦办走私犯罪刑事案件112起,案值17.84亿元;查办行政案件1949起,立案案值17.75亿元;侦办总署一级挂牌督办案件8起、二级挂牌督办案件5起,查办案值超千万行政大要案20起。

这十大典型案例中,性质较恶劣的包括伪造单证虚假报关走私疫区牛皮案、使用虚假合同走私进口冻品案、非法改装船舶销售走私成品油案等。其中伪造单证虚假报关走私疫区牛皮案中,缉私人员共查获国家禁止进口的疫区盐湿牛皮约4.2万吨。据悉,疫区的盐湿牛皮走私入境在进行非法加工过程中会产生和排放大量带有病毒的污水、废气等,不仅严重污染周边环境,还会将疫区病毒传播给当地牲畜。该案的侦破,不但全链条打击了走私犯罪分子,也对保护我国畜牧业安全和人体健康具有重要意义。

宁波海关表示,2019年将继续围绕突出走私问题,组织开展联合专项打击行动,重拳打击专业走私犯罪团伙,坚决维护国门安全和国家利益。